

弘扬科学家精神 争做创新先锋

2018年四川省科学道德和学风建设宣讲教育报告会在四川科技馆举行

本报讯 5月25日,“2018年四川省科学道德和学风建设宣讲教育报告会”在四川科技馆举行。省宣讲教育领导小组有关部门负责人,省社会科学院、成都有机所、中科院成都山地所等18个研究生培养单位宣讲教育部门负责人,以及四川大学、电子科技大学、西南交通大学等14所成都地区高校研究生、本科生代表共250余人参加了报告会。会议由省科协党组成员、副主席、一级巡视员黄竞跃主持。



刘宝瑞院士作报告

报告会上,中国科学院院士、著名地质学家刘宝瑞研究员作了题为《做中国新时代的优秀科学家》的报告。刘宝瑞院士结合自己的人生经历和同学们分享了爱国主义思想的重要性。“我做的最正确的事就是服从国家需要,因为我热爱这个国家。国家缺少地质人才,我就选择地质专业,然后钻研进去,发展了沉积地质理论,成为‘中国沉积学奠基人’之一。这就是我的经验,把国家的需要放在第一位。”刘宝瑞说,做自然科学也得关心国家大事,高校学子也要树立自己的爱国主义思想。他建议,根据国家的需要来选择自己的志愿,选择后还要钻进去,才能有所创造、有所成就。

西南交通大学马克思主义学院

博士生导师田永秀教授则在《恪守学术道德,坚持自主创新》的主题宣讲中强调了学术诚信的重要性。她用汉芯一号、黄禹锡等反面事例说明了“科学来不得半点虚假”,并带领同学们一起学习了中国科协、教育部、科技部等七部门联合印发的《发表学术论文“五不准”》,以此号召全体学生加强学术诚信,规范学

术论文撰写与发表。同时,她以高铁的跨越式发展为例,鼓励高校学生坚持自主创新,牵住科技创新“牛鼻子”,牢牢掌握主动权,实施好创新驱动发展战略,继续在加快推进创新型国家建设、世界科技强国建设的历史进程中建功立业。

“加强科学道德和学风建设,是科技界、教育界的一项共同使命和长期任务。”黄竞跃表示,希望广大科技工作者和青年朋友们,要努力向老一辈科学家学习,带头践行科学道德、始终遵循学术规范,自觉增强科技报国、创新济民的使命担当,始终牢记从事科学研究、勇攀科学高峰的初心,志存高远、脚踏实地,把个人梦和中国梦紧密融合在一起,把个人价值与社会价值紧密结合在一起,把个人命运与国家命运紧密联系在一起,勇做新时代的探

索者和创新者。

成都理工大学学生李鹏飞表示,通过聆听两位专家的报告,了解到了老一辈科技工作者强烈的爱国情感和严谨的科研态度,受益匪浅。在今后的学习生活中,一定谨遵他们的谆谆教导,坚定信念,不忘初心,热爱祖国与人民,在科学的追求与探索之路上脚踏实地,开拓进取。

据了解,报告会由四川省科协、省教育厅主办,以“弘扬中国科学家精神,争做新时代创新先锋”为主题,结合《科技工作者道德行为自律规范》《发表学术论文“五不准”》等内容作宣讲教育报告,旨在促进广大科技工作者进一步弘扬科学精神、恪守科学道德、遵循科学规范,争做新时代创新先锋。(罗潇郁 本报记者 肖小红)

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想“四川篇”

大学习 | 大讨论 | 大调研

巴中市科协召开“大学习、大讨论、大调研”专题学习会

本报讯 5月23日,巴中市科协召开“大学习、大讨论、大调研”专题学习会,专题传达学习巴中市委四届第52次常委会议暨市委中心组“川陕革命老区振兴发展”专题研讨会和县级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对四川工作重要指示精神读书班精神。会议由市科协党组书记、主席王政主持。

王政强调,全市科协系统领导干部要准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想“四川篇”丰富内涵,要把学习党的十九大精神、习近平总书记系列重要讲话精神、习近平总书记对科协工作的指示要求与“四川篇”紧密结合,做到把握重点、融会贯通,指导工作实际;要明确四川未来发展方向,明确“十个明确”的丰富内涵和核心要义;要团结引领科技工作者着眼“六大突破”“六个推进”,准确把握巴中经济社会发展的目标定位,发展重点、发展措施和路径;为建设川陕革命老区振兴发展示范区、走出秦巴山区脱贫攻坚绿色发展新路子贡献科协力量。

王政要求,全市科协系统要结合工作职能和实际,从五个方面抓贯彻抓落实。一是推动科技创新。以市级院士(专家)工作站建设为契机,加强“院企”联系与合作,推进“金桥工程”实施。二是助力精准扶贫。扎实开展“送帮创”活动,扎实推进“六大科普扶贫行动”实施,举办农村乡土人才创新创业大赛,强化对农民群众急需的农技知识精准供给服务,助力乡村振兴。三是推进纲要实施。通过科普e站、微信公众平台等新媒体普及科学知识,确保

2020年全市公民科学素质实现8%的目标。四是服务中心大局。围绕“六个走在前列”“六大突破”“六个推进”,积极为科技工作者搭建调查研究、建言献策、学术交流等服务平台,为党委政府科学决策服务。五是建设“三型”组织。推进科协系统深化改革,扩大学会有序承接政府转移职能试点、开展科协基层组织建设“3+1”、升级版农技协建设三项试点工作,着力建设枢纽型、平台型、开放型科协组织。(郭娟 本报记者 杨永忠)

资阳市科协系统开展“怎么看、怎么办、怎么干”主题讨论

本报讯 5月25日,资阳全市科协系统干部职工、特邀党风行风政风监督员、科技工作者代表共计30余人以2018年全市科协系统工作推进会为平台,围绕科协系统推动资阳科技创新创造、助力资阳经济高质量发展“怎么看、怎么办、怎么干”开展了主题讨论。

围绕“怎么看”明定位。县(区)科协认为,针对资阳产业存在规模化和集约化不够、科技含量不高、GDP贡献率低等缺点,推动资阳经济高质量发展,要坚持创新驱动,坚持提质增效,坚持走出去、引进来相结合,才能将资阳经济的高质量发展牢牢建立在扎实的基础上。

围绕“怎么办”听建议。特邀党风行风政风监督员及科技工作者代表提出为中小企业科技工作者搭建服务平台、开展农业技术培训、加大农村科技工作者培训和服务力度、加强科协系统作风建设等建议。

围绕“怎么干”提要求。资阳市科协党组书记鲁燕要求,一是突出目标导向,真学真论真调研。要紧扣“做实”要求,立足本职、着眼长远的课题调研,确保将问题研究透,以调研成果推动工作。二是积极探索创新,在实践中抓工作落实。“大学习”上要创新方式带动系统干部职工及科技工作者广泛参与;“大讨论”上要创新思路广泛进行头脑风暴,把科协工作与市委市政府中心工作结合起来;“大调研”上要创新举措打开视野迸发灵感,汇集各方智慧力量,提高调研的针对性和实效性。三是注重抓好结合,以活动成果助推工作进步。坚决防止活动开展与推进工作“两张皮”,确保以学习、讨论、调研的成果推进工作开展,以改革发展的成绩检验活动实效。(艾克军 本报记者 张跃明)

大竹县科协组织科技工作者代表赴通川区调研学习

本报讯 在第二个“全国科技工作者日”来临之际,结合“大学习、大讨论、大调研”活动,5月24日,达州市大竹县科协组织教科、农林、畜牧、卫计等领域科技工作者代表和县级学(协)会代表一行30余人赴通川花卉协会、达州科技馆学习调研。

在通川花卉协会,科技工作者代表一行详细了解了协会发展情况以及协会如何帮助会员增收和贫困户脱贫等方面的情况,对协会带动会员发展观光农业,依靠科技提高产品附加值给予了赞许,表示将发挥专业优势,为农技协、基地发展提供更多的技术指导,把大竹县农技协进一步做大做强。

在达州科技馆,科技工作者代表一行先后参观了涵盖物理、化学、天文、地理、生命科学、航空航天技术、计算机电子技术、信息网络、环境科学等多项学科领域的科技成果,并通过互动参与,亲身体验科技的魅力,激发了创新热情。

“过了一个很有意义的节日,回去就总结经验,结合岗位实际,积极为县域经济社会发展建言献策。”科技工作者代表表示,希望大竹县科协多组织类似的学习交流活动,相互学习经验,总结不足,为开启繁荣、时尚、美丽、和谐大竹新征程作出科技工作者的新贡献。(邹希晨)

鉴艺术之功夫 展实力之态度

以真诚之作,传递匠心精神。以纯粹之言,传承电影文化。5月26日,华晨中华V7特别赞助的《今日影评·表演者言》第二季在北京举行盛大启动仪式。华晨中华V7做为实力车型的代表,通过与《表演者言》的合作,旨在发扬崇尚实践,注重实力的功夫精神,与身怀真功夫、深藏不露者产生共鸣,成为新时代的汽车业界标杆。



《今日影评·表演者言》是一档精心打磨的表演文化传承系列节目,通过邀请表演方面有成就、有真实力真功夫的演员,以最真实的故事,最简单的话语交流和分享电影与生活中所获得的创作经验。其以朴实无华的清淡形式,将演技专业能力深入浅出的解读,引导大众关注身怀真功夫的表演者。

专业的讨论,强调自身实力修炼的精神,不展示明星光环,不炒作娱乐八卦,只言真功夫深淡。

“心在一艺,其艺必工;心在一职,其职必举。”表演者匠心独运,在生活修炼中不断提升,将所感所悟融入演技作品之中,完美诠释演技真功夫。华晨中华汽车亦怀揣着对产品实力的执着追求,将刚柔并济,内外兼修的“功夫”锤炼之道,加以内化创新,倾注于每一款产品之中。正是源



于相似的态度与追求,华晨中华V7坐上了《今日影评·表演者言》栏目的嘉宾席,成为节目中分享真功夫态度的“第十一人”。

学会改革 先行者 栏目协办:省科协学会部

成都市科青联专家学者建言长宁竹产业发展

本报讯 近日,“科技助推一百倍增智竹乡村振兴”论坛在宜宾市长宁举行。

论坛上,来自成都市科青联百博专家团成员——省社科院、省林科院、省农科院以及西华大学等高校和科研院所的专家学者围绕“区域经济与特色产业”“西南乡村竹林资源利用与业态发展”“生态高效农业产业与乡村振兴”“乡村振兴中的文旅生态创新”“美食文化与乡村旅游”等主题作了深入浅出的讲解,就长宁县旅游产业、竹产业发展建言献策,提出了“跳出竹产业,拥抱新经济,创新大数据,重建竹生态,构建新型文旅生态环境”“打造竹海家宴,树立长宁城市新名片”“加强环境保护,推动竹副产物深度利用”“实施文产融

合,发展乡村竹林经营”“发展竹荪产业,促进农旅结合”“发展高效经济作物,实施产业扶贫”“发挥动漫产业的作用,建立竹产业与文化的强联系,推动竹产业发展”“连接一带一路,打造旅游新通道”“发展生态农业,促进竹产业发展”“建设大数据平台,线上线下结合,促进竹产业与旅游融合发展”等建议。

(宫健)